

许多准留学生在选择出国学习前，往往会听到身边亲朋对外国的一些主观评价，如日本人死板，做事教条；美国人开放，对待男女关系比较随意；韩国人追星，整容风盛行等。这些先入为主的评价对于准留学生对留学目的地的选择产生着或大或小的影响。那么，走出国门后，留学生们所看到的外部世界和出国前所听到的又有什么不同？

## 出国前后 对留学目的国的认知 有何变化？

林之韵

### 认知影响留学选择

牟童是韩国崇实大学的一名交换生。她说：“我高中时期对韩语感兴趣，上大学以后，得知学校在做一个中韩留学项目，我认为这是一个走出国门的契机。但是朋友建议我去欧美等更发达的国家学习。在他们眼中，韩国人不够友好，喜欢追星，看肥皂剧。听到这些观点后，我开始纠结起来。但是最后还是跟随了自己内心想法，来韩国学习。”

许宁在日本樱美林大学学习日本语言学。



日本为庆祝丰收，每年9月会举办祭祀活动。学校鼓励留学生前来参加活动。图为许宁（前排一）和留学生在活动现场合影。

上大学后才接触日语的她，当时对日本的了解多来自国内老师的简单介绍。随着自己对日本文化的了解不断深入，她很想在日本深造：“中日之间存有历史和民族问题。有人认为，日本人做事刻板。所以家人一开始并不支持我去日本留学。但是我觉得，出国留学对我的专业学习有很大帮助。最终还是选择来日本。”

倩钰在英国格拉斯哥大学学习，她的朋友大多前往美国深造。当被问及没有前往美国学习的原因时，倩钰说：“虽然美国文化多元，但是仍有种族歧视问题，还有治安问题等，不是我喜欢的文化环境。而我的亲戚朋友曾在英国留学和工作，在英国有一定的人脉资源，所以我认为，英国才是更适合我的留学目的地。”

### 有体验才有发言权

近年来，从韩国音乐、韩国偶像剧，再到韩国化妆品服饰，在中国都有一批拥趸者。加之，中韩地理位置相近，赴韩旅游的人也不在少数。还有人看中韩国的整形技术，为了变美而专程到韩国整容。“确实存在一些留学生拿着父母的钱，到韩国去整容、追星，还有人荒唐地做起了代购。但不能以偏概全。至少我身边的朋友是本着学习的态度来到韩国的。”牟童说，“而且，韩国人并没有像我的有些朋友所说的那样不够友好。大多数人会很热心地帮助中国学生解决学习和生活上遇到的问题。”

倩钰说，她来到英国后才发现，有些饭店里没有收银员，客人自助结账。在有的商店买

蔬菜和水果时，也是顾客自己取货、称重、付钱。这种形式她在国内没看到过。倩钰说：“这里的诚信教育比较成功。我曾经在芬兰滑雪，那里是按小时计算滑雪费用。可管理员并不会帮你计时，大家都是自觉计算好自己的滑雪时间，最后付钱。”

许宁发现，在日本排队购买商品时，很少出现插队或者拥挤的现象。不论是餐厅里还是公交车上，人们不会大声讲话、接打电话，甚至完全不讲话。“我习惯了热闹气氛，所以刚



倩钰在芬兰的圣诞老人村和朋友坐着驯鹿车，感受芬兰的圣诞气氛。

来日本时，觉得日本人有些冷漠，似乎不喜欢和别人沟通。后来呆得时间久了，发现日本人就是做事很认真。”

### 出国早晚 考虑因素多

低龄留学生的出国决定绝大多数都是由父母做出的。那么，父母又是基于怎样的考量才做出这个决定呢？潘敏带着孩子在澳大利亚定居，她的孩子在悉尼读小学。她说：“悉尼的学习氛围比国内轻松，学校上课形式灵活多样。学校更注重孩子融入学校的过程和学习习惯的建立，尊重孩子的个性发展。”

父母让孩子早留学是为了让他们有更好的发展。陈言（化名）小学六年级时就去英国留学了。当时她对留学没有什么概念，所以当父母询问她对于出国留学的意见时，她犹豫不决。最后父母帮她拍板做决定：出国留学。

潘敏说：“让孩子出国留学的目的决定孩子出国留学的年龄。如果打算让孩子长期定居在国外，那么早一点送出国，孩子学习的外语更地道，也更容易融入当地的环境。但如果只是为了让孩子获得留学经历，多一些人生体验，那么大学毕业后出国比较适合。因为大学毕业后，人的价值观基本形成，也更知道自己要什么。”

### 情绪变化 因人而异

即使有的小留学生出国前具备一定的外语基础，但要达到能够和当地人流利交流的水平也大约需要两年多的时间。要熟悉当地环境、融入身边的朋友圈子也需要时间。而在融入之前，小留学生们或多或少地会产生一些压抑的情绪。

陈言在融入当地环境的过程中度过了一段压抑的时光。她虽然出国前在英语教育机构上过课，但她性格腼腆，比较敏感。去英国读书后，由于无法和当地的同学进行正常的语言沟通，经常被同学笑话，她变得更加孤僻少言。年少的她在完全陌生的环境没有可以倾诉的朋友，又不懂得和父母沟通，只能用和父母闹别扭的方式来表达自己的抵抗情绪。日积月累，她的情绪变得极度压抑，开始伤害自己，用自残的行为来发泄。

杨洲迪10岁随着母亲移民去了加拿大。初到加拿大，他同样遭遇了语言沟通困难、环境陌生、没有朋友的境遇。但他心理状态调整得比较好。一来因为有



不久前，杨振宁博士在人民网的采访中谈到中小留学生出国现状，直言国人普遍认为的“美国中小学教育好”是个错误的观念。

## 幼龄出国 得与失

周焯霞

妈妈在身边，二来他的性格比较外向。他主动寻找那些同样把英语做为第二语言的同学聊天。因为大家来自世界各地，沟通全凭磕磕绊绊的英语和肢体语言，英语水平半斤八两，因而也不会嘲笑彼此。

### 是得是失 难以一概而论

陈言并没有一直陷在“情绪泥沼”中。通过和父母的沟通，她尝试走出自己的世界，去认识、接受不一样的世界。随着乐观性格的回归和语言的进步，她渐渐适应了在国外生活，不再压抑自己的情绪，也不再伤害自己的身体。由于年少时就在国外学习生活，陈言的思维方式比较西化，但她也懂过在国内上中学的生活。她说，如果在国内上学，喜欢看书的自己应该会选择文科。但出国留学无法拥有这种文理分科的经验，也算是一个遗憾。

杨洲迪认为，出国留学对孩子的影响是一个未知数，很难简单地分析出低龄出国留学是好是坏。杨洲迪结合自己的经历说，他同时拥有国内、国外的学习经历，让他眼界更开阔，在人生各个阶段有更多的选择。在看待问题上也更客观，不会被轻易煽动。但另一方面，随着外语学习的深入和逐渐脱离中国的文化环境，他很难有机会加深对中国文化的理解，比如，一些成语和文言文对他来说就很难理解，也不会使用。

其实，无论选择什么时间节点出国留学，这件事本身都是有得有失的。尤其是在掌握语言、了解文化等方面，很难得兼。对于出国留学的得与失，不同的人也会有不同的感受，若不是亲身体会，无法有切身感受。

杨洲迪在温哥华上了几个月小学后，回国续读四年级；直至七年级结束，才回到温哥华。图为杨洲迪在温哥华留下的纪念照。



## 认知变化下的思考

晓泉

通过接触和了解国外社会并加以对比，很多学子认识到自身的不足。

虽然许宁留学日本还不到一年的时间，但很快就入乡随俗。“日本人比较讲求秩序。坐电梯的时候左右立行，他们会自觉地站靠左侧，目的是把右侧的位置留给那些着急通行的人。再匆忙也不会出现插队和拥挤的现象。而且，日本人平时努力不把自己的负面情绪带给身边的人，对人总是面带微笑。”许宁说，“讲求秩序不仅仅体现在排队上，他们还非常遵守交通规则。我认为这些习惯值得我去学习，所以每当回国以后，我也会一直注意自己的行为。”

倩钰说，现在，每年到国外旅行的中国人很多。在某些景区，有时会看到有的人扎堆大声喧哗，还有人随地吐痰、乱扔垃圾。这些

不文明行为令人不适。每一个走出国门的中国人都应该注意自己的言行。

孙超然从小在美国长大，他说：“一些国内的朋友认为，美国人思想开放，在男女关系上很随意。我认为这是一个误解。事实是，美国人不论男女都还是很注重家庭生活的，在男女关系上并不像有的电影、电视剧里描写得那么前卫。美国女性平时中规中矩，尤其在工作场合，更是穿着正式，并不性感暴露。我认为，存在这种误解是因为这些朋友对国外的文化接触太少。只有走出国门，亲身感受，才能深刻地体会到文化的差异性和包容性。”

牟童在学校的迎新晚会上和韩国人一起主持节目，还同台湾演唱中韩歌曲。



### 租房前需考虑的因素多

很多留学生觉得租房比住学校宿舍更加便宜、便利，所以他们会选择在校外租房来解决住的问题。租房需要考量多方因素。哪些因素比较重要呢？

李一凡是美国得克萨斯大学达拉斯分校计算机科学专业的在读硕士，“我选择要租的房子时比较关注房子周围的交通状况、安全情况、房子的物业管理、房屋环境，还有地理位置。”他的要求比较具体，如是否靠近快速路、到学校要多久时间，是否常堵车，是否有校车经过；对房屋周边环境的要求是街道是否干净，看房时周围人是否友善；房子附近是否有超市，生活设施是否齐全等。

“我对租房子的要求比较简单，首先房子要离地铁站近；另外房租尽量把网费、电费、水费和天然气费等各种杂费都包含在内，省得我每月再去逐一缴费；房子最好距离我在韩国的朋友们的住所近一点，这样相互之间也有个照应。”韩国崇实大学计算机学部的李大为说。



李一凡（右一）与一同租房的朋友一起庆祝自己搬到出租房。

近日，“海外学子租房难”话题登上微博热搜，很多有过留学经历的网友纷纷吐槽留学期间的租房问题：有人租房被二房东宰；有人因合同约定时未明确各种条目与房东产生纠纷；有人合租时遇奇葩舍友……租房是许多留学生必须面对的一个生活问题。

### 选择合租的室友很关键

吕家辉在意大利罗马第二大学读经济与金融专业，他现在和朋友合租一套房子，被问到为什么选择与人合租时，他说，完全是因为自己租一整套太贵。的确，对于正在求学、还没有经济收入的留学生来说，一个人租下一整套房子比较奢侈，于是很多留学生选择和别人合租。这时，寻找一个合拍的室友变得很关键。

## 海外租房二三事

赵贝贝



李一凡说：“选室友当然很重要！因为不同的人会有不同的生活规律，比如，喜欢早睡的人不能和经常在家晚上聚会的人合租。我租的房子隔音效果很差，而我又是一个喜欢安静的人，如果碰到一个成天打电话、聊视频的室友，我会很不适应。所以找一个生活习惯合拍的室友很重要。”暑假过后，新学年即将到来。他建议选择租房住的新生，在开学前两周到学校开始寻找房子，这样比较从容，能提高找到心仪房子的几率。如果能在学校之前，就在新生群里找到与自己合拍的室友那就更好了。

### 依需要筛选中介的推荐

对于是否选择通过中介租房，留学生们则有不同的想法。

李大为说：“我每次租房都是通过不动产中介。我把自己的要求跟中介人员说清楚，他们按要我把已经登记在册的要出租的房子筛选出来，并提供给我。虽然需要支出一笔服务费用，但是避免了自己挨个去看房子的麻烦，节省了时间和精力。”他还说：“如果在租房期间房子出了问题，中介还会从中协调解决。因为中介作为第三方，专门负责给住户和房东做担保。总体而言韩国的服务行业发展得不错。他们的工作很规范，我也很信赖他们。”

吕家辉和李大为的做法不同：“我租房没有选择中介，因为罗马的中介费非常高。之前看好了一个房子，房租是一个月7000元人民币，但是中介费却比一个月的房租还高，这实在是超出了我的经济承受能力。”

他选择在意大利租房网站上筛选租房的信息，然后再去实地看房。“我对自己找的房子很满意。我的房东是一名意大利警察，他待我们很热情。而且我在找房子的过程中增加了与当地人沟通的机会。”



李一凡的学校里研究生较难申请学校的宿舍，而且他觉得在校外生活更方便，所以他选择租住在学长的公寓里。